

勿忘“九一八”

日本学者来华 披露731部队罪证档案



▲这是9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。

今年是“九一八”事变爆发93周年。9月18日上午，“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场举行。
新华社记者 潘昱龙 摄



▲这是9月17日拍摄的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆(无人机照片)。

“九一八”事变爆发93周年之际,为联合开展日本细菌战研究,日本学者、黑龙江外国语学院特聘教授松野诚也向侵华日军第七三一部队罪证陈列馆披露一份731部队新档案,名为《陆军高等文官名簿 陆军书记

官 陆军技师》。

这份档案是松野诚也在日本国立公文书馆发现的。它是由日本陆军复员课在1945年编制完成,共267页,详细记载了从1944年2月至1945年8月日本细菌战部队的“技师”基本资料,总计100人。

“技师”是指从事专门技术职业者,是享受高等官待遇的技

术官员和核心研究力量,被编入陆军军属序列,多担任各研究部门负责人,主要从事各种细菌实验和医学研究。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说,此次公布的档案是深化日本细菌部队体系研究的重要证据,对于全面揭示日本细菌战罪行具有重要意义。新华社记者 王松 摄

中秋假期525.6万人次出入境

新华社北京9月18日电(记者任沁沁)国家移民管理局18日通报,今年中秋节期间全国边检机关共计保障525.6万人次中外人员出入境,日均175.2万人次,较去年中秋假期同期增长18.6%。

其中,内地居民出入境263.2万人次,较去年同期增长15.1%;港澳台居

民207万人次,较去年同期增长7.3%;外国人55.4万人次,较去年同期增长62.2%。共计查验出入境交通运输工具24.2万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长37.6%。

中秋期间,全国口岸通关安全高效畅通。按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关严格落实“两公布

一提示”要求,科学预测发布本口岸出入境客流情况,提示广大出入境人员合理安排行程;科学组织勤务,开足查验通道,严格执行中国公民通关排队不超过30分钟措施;密切部门协作联动,稳妥应对强降雨、强对流天气对出入境通关的影响,及时疏导瞬时客流高峰。

博饼庆团圆 万里共婵娟



▲9月17日,在马来西亚雪兰莪州巴生,民众参加博饼活动。

近日,在福建厦门和马来西亚巴生举办的中秋庆祝活动上,博饼游戏都吸引了不少人参与。在游戏中,人们通过掷骰子赢取各式各样的饼及生活用品。饼为圆形,人们玩博饼游戏时围在一起,取中秋团圆之意。

根据民间传说,博饼活动与郑成功密切相关,最初是为缓解士兵们的乡愁,至今流传数百年。2008年,“中秋博饼民俗”入选国家级非物质文化遗产。如今,这项民俗娱乐活动已广泛传播到世界多地。

新华社发(张纹综 摄)

国内国际简讯

◆中秋假期全国共揽投快递包裹超27亿件

国家邮政局监测数据显示,今年中秋假期(9月15日至17日),全国邮政快递业揽收快递包裹13.07亿件,较去年中秋假期日均增长35.4%;投递快递包裹14.07亿件,同比增长45.7%。

◆外交部公布关于对美国军工企业采取反制措施的决定

外交部18日公布关于对美国军工企业采取反制措施的决定。

◆新研究:2025年至2050年抗生素耐药性或致3900万人死亡

一个国际研究团队近日在英国学术期刊《柳叶刀》上发表论文说,2025年至2050年间,全球预计将有超过3900万人死于抗生素耐药性。研究人员17日接受新华社记者采访时指出,抗生素耐药性已成为全球公共卫生的重大挑战,必须采取果断行动应对这一威胁。

◆人工智能可帮助寻找暗物质

瑞士研究人员开发出一种人工智能算法,可从天文观测数据中分辨出与暗物质有关的信号,将其与容易混淆的其他信号区别开来。
均据新华社